

从四个字看中央一号文件

2月22日,《中共中央、国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》,也就是新世纪以来第19个中央一号文件发布了。通览文件全文,有四个关键字,凸显出今年中央一号文件的年度性任务、针对性举措和实效性导向。

“稳”

百年变局,世纪疫情,需要稳字当头。

中央一号文件明确提出要“稳住农业基本盘”,“确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁”,这对于保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境具有特殊重要意义。

稳产保供是首要任务。习近平总书记在中央农村工作会议上提出“两个确保”:确保稳产保供,确保农业农村稳定发展。要千方百计稳定粮食生产,文件提出确保粮食播种面积稳定、产量保持在1.3万亿斤以上。今年大事要事喜事多,稳产保供任务重,务必紧盯不放。疫情多点散发,稍有风吹草动,一些国家就会捂紧自己的“粮袋子”。

要牢牢守住不发生规模性返贫这条底线,巩固脱贫攻坚成果。这是乡村振兴的前提,必须持续抓紧抓好,让脱贫群众生活

更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接,确保不发生规模性返贫,切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。

“硬”

挑战严峻,任务艰巨,需要把硬字挺在前面。

要求硬。比如粮食生产,文件强调“主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量”。比如耕地保护,要求分类明确耕地用途,严格落实耕地利用优先序,耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产,永久基本农田用于粮食生产,高标准农田原则上全部用于粮食生产。这个“硬”字,还体现在硬仗和攻坚战上。比如保夏粮保全年粮食丰收这场硬仗,必须以背水一战的态度、超常超强的力度

坚决打赢。攻坚战,就是攻坚克难扩种大豆油料,文件提出大力实施大豆油料产能提升工程。这就要求我们“多油并举,多措

并施”,攻坚克难扩面积,千方百计提单产。

数字硬。文件提出了一系列目标性的硬数字。除了粮食产量保持在1.3万亿斤以上之外,文件还明确提出严守18亿亩耕地红线,2022年建设高标准农田1亿亩,累计建成高效节水灌溉面积4亿亩,实施黑土地保护性耕作8000万亩。这些数字都是必须要完成的硬任务。

措施硬。习近平总书记在中央农村工作会议上强调“措施要硬”“执行力要强”,文件贯彻了这一精神。确保“农田就是农田,而且必须是良田”,文件提出要落实“长牙齿”的硬措施。同时,文件对种子这个要害、农机这个支撑、加快发展设施农业、有效防范应对农业重大灾害都提出了针对性举措。

“进”

稳住基本盘,夯实压舱石,力求稳中求进。

文件提出,乡村发展要“促进”,乡村建设要“推进”,乡村治理要“改进”。推动乡村振兴取得新进展,农业农村现代化迈出新步伐。“新进展”“新步伐”,都是稳中求“进”的新要求。

乡村发展聚焦产业。产业兴旺是解决农村一切问题的前提,产业振兴是乡村振兴的重中之重。要聚焦农业多种功能、乡村

多元价值做优乡村特色产业。全

面推进乡村振兴,要立足特色资源,坚持科技兴农,因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态,贯通产加销,融合农文旅,推动乡村产业发展壮大,让农民更多分享产业增值收益。

乡村建设强调扎实稳妥。文件提出要启动乡村建设实施方案,因地制宜、有力有序推进。要落实乡村振兴为农民而兴、乡村建设为农民而建的要求,坚持自下而上、村民自治、农民参与。要坚持数量服从质量,进度服从实效,把握乡村建设的时度效。

乡村治理强调突出实效。农村的事有没有统筹管起来,乡村治理是个重要标志。这件事涉及面广、职责分散,要改进方式,加快推广运用积分制、清单制,扩大覆盖面。要改进传统手段,充分运用数字化的手段改进乡村治理,积极创新应用模式、开拓应用场景。要改进问题,移风易俗,逐步解决高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等现实难题。

“责”

全面推进乡村振兴,必须压实责任。

文件强调要压实全面推进乡村振兴责任,通过制定乡村振兴责任制实施办法,明确中央和国家机关各部门推进乡村振兴责任,强化五级书记抓乡村振兴

责任。

文件两次提到党政同责,一个是“全面落实粮食安全党政同责”,另一个是“实行耕地保护党政同责”。在坚决守住不发生规模性返贫底线上,文件要求强化监测帮扶责任落实,确保工作不留空档、政策不留空白;压实就业帮扶责任,确保脱贫劳动力规模稳定。应该说,这三件事都是党中央最为关心的底线任务,务必不折不扣,不容有失。文件中还有很多关于“责”的关键词。比如“责任书”“追责”,“把耕地保有量和永久基本农田保护目标任务足额带位置分解下达,由中央和地方签订耕地保护责任书,作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责”。比如“投入责任”,在扩大乡村振兴投入方面,强调“压实地方政府投入责任”。比如“责任清单”,提出“明晰乡村建设项目产权,以县域为单位组织编制村庄公共基础设施管护责任清单”。这个“责”字,既体现了党对“三农”工作的全面领导,又展现了全面推进乡村振兴的制度性约束。

乡村振兴已全面展开,工作任务繁重、难度系数更高,需要我们不断提升做好新时代“三农”工作的能力水平,真抓实干,埋头苦干,高质量完成好中央一号文件提出的各项任务,奋力开创全面推进乡村振兴工作新局面,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。据中国农村杂志社

花冠 鲁雅香
年份老酒在花冠

花冠鲁雅香

点滴尽老酒



花冠集团酿酒股份有限公司
地址:山东省菏泽市巨野县花冠路花冠集团



购酒认准
花冠集团
京东自营店

热烈祝贺菏泽市两会胜利召开